

# 风物新香，满城烟火

## ——贵阳消费“新三样”展现城市人文经济风貌

新华社记者 欧东衢 汪军

### 人文经济激活消费新动能

“早咖午茶晚精酿。”在贵阳，一种新的生活节奏正在悄然兴起，咖啡、新茶饮、精酿啤酒正成为消费“新三样”，重塑这座城市的人文经济图谱。

2025年前三季度，贵阳精品咖啡、新茶饮、精酿啤酒等新业态快速增长，咖啡茶饮消费增长52.8%。目前，贵阳的咖啡馆数量突破3000家、精酒吧超1200家，密度均居全国前列。

“咖啡、新茶饮、精酿，在社交媒体上被誉为来贵阳不得不尝试的味觉体验。”来自山东青岛的陈影表示，她来到贵阳旅游第一站，就专门到“去茶山”饮品店感受了贵阳的新茶饮。

诞生于2000年的贵阳饮品店“去茶山”，目前已在全国11个城市开设60多家门店，拥有460万会员，日均接待消费者近2万人次，其中88%为25岁至35岁的年轻群体。

作为本地饮品品牌，“去茶山”选用贵州当地的抹茶、刺梨、香禾糯米等“山

野风味”进行创新融合，受到年轻人喜爱。目前，“去茶山”每年消费贵州绿茶12吨、抹茶20吨，通过“新茶饮+文旅”“新茶饮+乡村振兴”模式，成为“黔货出山”的重要桥梁，带动本地农户增收。

“我们的茶饮在原料上绑定贵州本土物产，形成‘黔味专属风味’，在文化上将苗绣、黔陶、青岩古镇、甲秀楼融入产品与空间，打造‘可饮用的贵州文化’。”“去茶山”联合创始人刘声健说。

“去茶山”推出的“干酪贵州铜仁抹茶鲜奶茶”将贵州铜仁出产的抹茶与干酪融合，层次丰富，深受年轻人喜欢，已成为新的“爆款”产品。这款产品选用的抹茶原料来自贵州铜仁的贵茶茶业股份有限公司，公司2025年全年抹茶产量预计突破2500吨，产品畅销全球54个国家和地区。

依托本土风物实现跨界融合生长的还有咖啡。藏在贵阳一老旧社区里的“黑石咖啡”将刺梨与咖啡巧妙融合，推出“山茶刺语”，这款咖啡采用经过生物技术处理的刺梨原浆，有效降低了传统刺梨的涩感，同时保留了果香的清新与酸甜层次。

就在“黑石咖啡”店附近的3公里范围内，20余家精品咖啡馆星罗棋布地隐藏在小巷里、社区里。有游客在社交平台上留言：“走完这条街，我喝了十几杯不同的咖啡。”

贵阳常住人口约600万，而贵阳市注册的咖啡馆数量已超过3000家，密度约2000人/家，成为全国咖啡店密度最高的城市之一。

“晨起的咖啡开启高效活力的一天，午后的新茶饮带来慢享时光的舒缓，夜晚的精酿则负责营造松弛微醺的氛围。”这是社交媒体上网友对贵阳文旅消费市场“新三样”的总结。其中，受年轻人追捧的精酿啤酒正成为提供“情绪价值”的消费“新宠”。

“不单是酒的品质，还需不断调整口味、消费场景吸引年轻人。”贵阳本土的精酿啤酒品牌TripSmith(行匠)的主人张子昂说。目前，行匠在贵阳拥有9家门店、2个酒厂，年产精酿啤酒近2000吨，产品远销全国200多个城市。2025年11月，行匠创新采用贵州本土的草莓和杏子酿出的酸啤，在比利时马尔什昂法梅讷市举办的2025布鲁塞尔啤酒节上斩获金奖。

在挑战赛中斩获金奖。

如今，贵阳拥有1200家精酒吧，密度在全国名列前茅。国庆期间，2025“贵阳精酿·世界味道”文化推广活动累计吸引近15万人次参与，商铺营收突破150万元，提升商圈周边餐饮零售营业额约20%。

“我们致力于将‘新三样’与美食市集、文创生活街区相结合，以新茶饮带动消费新场景。”贵阳市城市更新事务中心副主任谢洪说。近三年来，贵阳已完成1141条背街小巷的改造。太平路、民生路、青云路、曹状元街、护国路等背街小巷成为新兴的餐饮、文创商业街区。

新兴消费在不断重塑贵阳城市人文经济图谱的同时，也不断聚集人气、带来商气、壮大底气。数据显示，2024年贵阳市地区生产总值为5777.41亿元，其中第三产业占比超六成，主导地位显著，新茶饮产业已逐渐成为激发贵阳经济活力的新引擎。2025年1至11月，贵阳市接待国内游客、旅游总花费增速分别为9.4%、9.6%；接待入境游客人数增速达49.6%。（新华社贵阳1月13日电）

### 社会广角

天津

## 深化京津冀就业协作

据新华社天津1月13日电（记者徐思）记者从天津市政府新闻办13日召开的政策吹风会上获悉，《中共天津市委天津市人民政府关于促进高质量充分就业的实施意见》近期公开发布，提出天津将依托京津冀协同发展等重大国家战略，深化京津冀就业协作，开发就业增长点、提升就业承载力，促进高质量充分就业。

天津市发展和改革委员会副主任杨毅东在会上介绍，意见明确，推动经济社会发展与就业协调联动，坚持就业优先导向，聚焦国家战略和实际需求，谋划一批具有牵引性、支撑性的重大项目，千方百计扩大有效投资，开发新的就业增长点。始终坚持增强产业就业协同联

动。依托京津冀协同发展重大国家战略，加强三地协同创新和产业协作，大力推进京津冀创新链产业链供应链资金链人才链有效贯通，鼓励中央企业、民营企业、高新技术企业等在津布局，促进高质量项目在津落户，创造更多就业机会。借助国家公共就业服务区域中心（北京）平台，加强与京津冀晋鲁等周边省区市就业协作，深化与甘肃省等结对地区劳务协作，构建目标同向、资源共享、政策互鉴、市场互通的就业协同发展格局。

同时，提升区域协调发展就业承载力。推动京津冀创新链产业链供应链资金链人才链有效贯通，鼓励中央企业、民营企业、高新技术企业等在津布局，促进高质量项目在津落户，创造更多就业机会。借助国家公共就业服务区域中心（北京）平台，加强与京津冀晋鲁等周边省区市就业协作，深化与甘肃省等结对地区劳务协作，构建目标同向、资源共享、政策互鉴、市场互通的就业协同发展格局。

辽宁东港

## 草莓产销热



辽宁省东港市是我国最大的草莓生产和出口基地，全市草莓种植面积稳定在20万亩左右，鲜果年产量超60亿元，10万农户从事草莓生产。近年来当地多措并举，通过人才支撑、品牌培育、资金扶持等方式全力推动草莓产业迈向高质量发展。

图为在辽宁东港一个草莓大棚内，种植户在挑选可以采摘的草莓（1月11日摄）。

新华社记者 潘昱龙 摄

## 2025年全国营业性演出票房收入超616亿元



图为2025年5月6日在山东省滨州大剧院拍摄的大型现代吕剧《长调悠悠》演出情景。

新华社发（郭志华 摄）

新华社北京1月13日电（记者邢拓）中国演出行业协会13日发布的2025年全国演出市场简报显示，2025

年全国营业性演出（不含娱乐场所演出）场次为64.04万场，同比增长6.58%；票房收入为616.55亿元，同比增

长6.39%，全国演出市场呈现出蓬勃向上的发展态势。

简报显示，2025年全国5000人以

## 规范网络招聘秩序，有关部门出手了

新华社记者 张晓洁

网络应聘受到不合理条件限制？在线求职遇到“招转培”“培训贷”？记者1月13日获悉，人力资源社会保障部等五部门近日联合印发关于规范网络招聘类信息发布的通知，进一步规范网络招聘秩序。

近年来，网络招聘在促进高质量充分就业和优化人力资源配置中发挥了重要作用，但也存在未经许可擅自从事网络招聘服务、对用人单位资质和招聘信息真实性与合法性审核把关不严等问题。

此次通知印发，就是要进一步压实网络平台主体责任，不断提升网络平台合规经营、风险防范、权益保障水平，维护求职者合法权益。

围绕加强网络招聘服务许可管理，通知要求，经营性人力资源服务机构发布招聘信息或网络平台为用人单位提供招聘信息发布等网络招聘服务，应依法取得人力资源服务许可证。各地将组织辖区内网络平台加强招聘信息发布排查，对违法违规发布招聘信息的，采取相应行政监管措施，责成有关网络平台及时警示提醒、撤销删除、限制功能、暂停或终止服务。

对一些网络平台主体责任落实不到位，重流轻管理、审核把关不严、算法推荐失范、对违规内容处置不力等，通知要求网络平台要履行主体责任，强化账号注册管理，对申请注册用户进行真实身份信息认证，分类核验认证账号。根据通知，招聘服务类账号发布招聘信息不得含有民族、种族、性别、宗教信仰等方面歧视性内容，不得违反国家规定，在户籍、地域、身份等方面设置限制人力资源流动的条件，不得以高薪、保录等噱头进行虚假宣传，不得假冒专家权威进行引流，不得以人力资源测评、就业指导咨询等名义变相发布招

聘信息。

通知严禁欺骗、误导求职者签订“招转培”“培训贷”协议，参与传销、网络赌博、电信诈骗等违法行为，并明确网络平台应建立健全风险识别模型，加强招聘信息动态监测，对违法违规行为，及时进行处置。其中包括：采取弹窗提示、违规警告等措施，暂停或终止有关服务；对涉案、涉诈电话卡关联账号进行核验，采取限期改正、限制功能等处置措施；建立投诉举报快速处置机制；建立异常名录制度等。

人力资源社会保障部人力资源流动管理司有关负责人表示，下一步，将开展针对性的培训，指导地方进一步细化监管措施，加强网络平台行政指导，强化跟踪问效。同时，加强有关部门的协同配合，健全协同监管工作机制，推进许可备案、日常监管与监察执法等信息互联互通，有效形成监管合力。

（新华社北京1月13日电）

现回暖，总体属于正常范围。”陈博宇说。

中央气象台预计，13日夜至16日，东北地区中南部、新疆北部、内蒙古中西部、甘肃西部等地气温将先后下降4℃至8℃，局地降温超过10℃。新疆北部、内蒙古中部、东北地区等地有小到中雪，其中新疆北部、吉林东部局地有大到暴雪。

气象专家建议，江南、华南等地森林火灾气象等级高，需做好森林和城乡防火工作；新疆北部、内蒙古中部、东北地区等地多降雪，需关注大风降温、降雪天气对能源供应、设施农业、交通运输、人体健康等带来的影响。

宁夏银川

## 出台8项举措助力房地产市场平稳健康发展

新华社银川1月13日电（记者任玮）记者从宁夏银川市政府获悉，《银川市关于促进房地产市场平稳健康发展的若干措施》于13日正式施行。措施从土地保障、规划设计、住房品质、政策支持、保障供应等8个方面精准施策，推动房地产市场平稳健康发展。

措施明确对新出让的商品住房用地实行动态调整机制，结合周边商品房销售价格联动确定住宅用地评估价格，土地出让金可分期缴纳；并明确土地性质变更、分割转让、分期开发、“带押过户”等适用情形，着力提升土地利用效率。

根据措施，银川市对生育二孩的

家庭，公积金贷款额度在最高限额基础上额外上浮20万元；生育三孩及以上家庭，额外上浮30万元，助力多子女家庭改善居住条件。

银川市还从公积金贷款申请资格、使用范围、贷款年限、业务办理4个方面拓宽政策惠及范围。比如，婚前已使用公积金贷款的，婚后可以家庭为单位再申请一次公积金贷款；公积金使用场景延伸至本人及配偶、父母、子女等直系亲属购房，同时可用于支付所购住房的契税；顺应延迟退休政策导向，将男女职工公积金贷款年限均延长5年；优化“商转公”办理机制，允许商业住房按揭贷款直接转为住房公积金贷款。

措施明确对新出让的商品住房用地实行动态调整机制，结合周边商品房销售价格联动确定住宅用地评估价格，土地出让金可分期缴纳；并明确土地性质变更、分割转让、分期开发、“带押过户”等适用情形，着力提升土地利用效率。

根据措施，银川市对生育二孩的

家庭，公积金贷款额度在最高限额基础上额外上浮20万元；生育三孩及以上家庭，额外上浮30万元，助力多子女家庭改善居住条件。

银川市还从公积金贷款申请资格、使用范围、贷款年限、业务办理4个方面拓宽政策惠及范围。比如，婚前已使用公积金贷款的，婚后可以家庭为单位再申请一次公积金贷款；公积金使用场景延伸至本人及配偶、父母、子女等直系亲属购房，同时可用于支付所购住房的契税；顺应延迟退休政策导向，将男女职工公积金贷款年限均延长5年；优化“商转公”办理机制，允许商业住房按揭贷款直接转为住房公积金贷款。

湖南益阳

## 南县地花鼓进校园



近年来，湖南省益阳市南县教育局深入推动非遗传承进校园活动，在多所幼儿园创建地花鼓培训基地，将南县地花鼓系统融入艺术课程，同时创编特色课间操、成立幼儿社团，培养幼儿对本土文化的认同与热爱。

图为1月13日在南县第三实验幼儿园，学生在课间练习南县地花鼓。

新华社记者 周勉 摄

## 中东部地区回暖升温 东北西北多地降温降雪

新华社北京1月13日电 虽说“冷在三九”，我国中东部地区近期却普遍回暖、不断升温。记者1月13日从中国气象局了解到，中东部地区温度将会维持稳定至1月16日。与此同时，新疆北部、东北地区、内蒙古中部出现大风降温降雪，未来3天将有小到中雪，局地大到暴雪。

中东部地区为何持续回暖？陈博宇介绍，影响我国的极涡系统位置偏东，且呈西北至东南方向带状分布，造成冷空气移动路径偏东，对黄淮以南平原地区影响较小。同时，近期蒙古高原冷高压总体偏弱，冷空气势力不强。加上近期全国大部降水较少，天气以晴天为主，大部地区受弱冷空气影响出现小幅降温后，容易出现明显回温。

“冬季气温出现明显起伏，阶段性出